
A kutatás célját Zambó Péter elnöknek egy korábbi levélben dr.
Király Pál vetette fel. Ebben egy minden szempontból hiány-
pótló kiadvány megjelentetését tartotta szükségesnek, amely a
magyar nemzetgazdaság 19. századi egyik húzóerejének, a ma-
gyar erdõgazdálkodásnak a trianoni békediktátum miatt bekö-
vetkezett materiális, szellemi és humánerõforrás veszteségeit
igyekszik összefoglalóan bemutatni. Az elnök és az elnökség ezt
a szellemi örökséget vitte tovább, amikor a megvalósítást cél-
ként tûzte ki, és a 2020-ra tervezett kiadvány szöveges és il-
lusztrációs tartalmának összeállításához nélkülözhetetlen for-
ráskutatási munka pénzügyi fedezetét
biztosította.  

A kiadvány szinopszisának kidolgozása
után hamarosan összeállt egy szûkebb
szerkesztõbizottság (Szentpéteri Sándor
ügyvezetõ igazgató, majd Elmer Tamás fõ-
titkár, dr. Sárvári János a könyvtár õre, Kiss
Csaba szakosztályelnök, Nagy László fõ-
szerkesztõ), amely a 2016-os jubileumi év
során végzett eredményes és színvonalas
közös szakmai munkára alapozva felkérte
dr. Balogh Róbert történészt (MTA Törté-
nettudományi Intézet, NEB Vidéktörténeti
Kutatócsoport), illetve Ásványi Szabolcs le-
véltárost (Magyar Nemzeti Levéltár, 1945
elõtti Kormányszervek Fõosztálya) a kuta-
tási feladat vérehajtására és egy kutatási
terv részletes kidolgozására.  

A 2019 márciusára elkészült tervet az
Elnökség elfogadta, így elindulhatott a
Kárpát-medence egészét átfogó majd egy
évig tartó forráskutatási munka és az an-
nak eredményeit összegzõ elemzõ tanulmányok megírása, mely
az egyesületi Trianon-kiadvány alapjait jelentik.  

A feladat nagysága a késõbbiekben szükségessé tette további
társkutatók bevonását, így a munkacsoport tagja lett Homor Péter
levéltáros (Soproni Egyetem Központi Levéltár) és Tóth-Bartos
András történész-muzeológus (Székely Nemzeti Múzeum).

A 2020-ra tervezett kiadvány célja egyfajta nevesített ka-
taszter összeállítása volt, a magyar erdõgazdálkodás súlyos vesz-
teségeirõl, mely nem a korábban már jól ismert erdõterület-
veszteségekre koncentrál elsõsorban, hanem az
erdõgazdálkodási ágazat egyes alrendszereit tárja fel: erdészeti
szakszemélyzet, erdészeti szakoktatás, erdészeti kutatás, ingatlan-
vagyon, eszközvagyon, gazdasági-üzleti-fakereskedelmi vesztesé-
gek, erdészeti szervezet veszteségei és átalakulása vonatkozásá-
ban, mind az államerdészeti, mind a magánerdõ-birtokosi
oldalról elemezve.

A téma nagysága, összetettsége és a kutatásra rendelkezésre
álló idõ viszonylagos rövidsége miatt, a történeti források felmé-
rése után a feldolgozáshoz mintaterületek kijelölésére volt szük-
ség, olyan helyszíneké, ahol a trianoni veszteség folyamatai a tel-
jes erdészeti ágazati vertikumra vetítve jól bemutathatók. 

A kiadvány további célja vázlatosan prezentálni, hogy a tria-
noni veszteségek ellenére a magyar erdõgazdálkodás egésze a
csonka Magyarország határain belül hogyan épült fel újra, ho-
gyan mentették és alakították át a korszak vezetõ beosztású szak-
emberei a teljes ágazati struktúrát, hogyan szervezték újjá a
mindennapi mûködést a nagymértékben megváltozott történeti,
gazdasági és földrajzi viszonyok között. 

A kiadvány szakmai tartalmához szükséges forráskutatási
munkák során a vonatkozó történeti kordokumentumok, kor-
források mellett nagy hangsúllyal szerepelt a kapcsolódó il-
lusztrációs anyagok, archív fényképek, térképek, rajzok, ki-
mutatások, ábrák összegyûjtése, rendszerezése és közreadása,
mivel a tervezett kiadvány az elemzõ fejezeteken túl képes
története is lesz a magyar erdészeti ágazat trianoni megcson-
kolásának. 

A kutatók az elmúlt bõ egy év alatt, a tudásuk legjavát adva,
bejárva a felvidéki és a székelyföldi levéltárakat is, teljes mér-
tékben elvégezték a számukra kijelölt feladatot és 2020 áprili-
sára lezárták egy korszerû szemléletû Trianon-kiadvány kézirat-
anyagát, aprólékos gondossággal elõkészítve a szöveges és
illusztrációs tartalmakat a kiadvány szerkesztéséhez.

A trianoni békediktátum centenáriuma kapcsán az országos
megemlékezések 2020. június 4-én lezajlottak. Ezekhez szer-
vesen kapcsolódva, méltó módon emlékezve adunk közre folyó-
iratunkban most néhány tanulmányt a fent bemutatott erdész
szemléletû Trianon-kutatás eredményeire alapozva. Egyfajta
szellemi kóstolóként is, a minél hamarabbi teljes értékû megje-
lenést remélve. 
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A trianoni határok hatása az erdõgazdaságra
Veszteségek és átalakulás

Egyesületünk elnöke és elnöksége 2018 év végén
indította el az elõkészületeket, majd 2019 elején
elnökségi határozatba foglalva feladatként szabta
meg jelen sorok írójának egy viszonylag nagysza-
bású, ágazati Trianon-kutatás megszervezését, elin-
dítását és végigvitelét, az akkor már közelgõ Tria-
non-centenáriumra való felkészülés jegyében, mely
annak lezárultáig a fenti munkacímet viselte. 


